

достоинства пожилых людей возможно только при функционировании качественной системы их социальной защиты, экономической поддержки, медицинской помощи.

Специально-криминологическое предупреждение преступности базируется на виктимологической профилактике пожилого населения, включающей в себя эффективные общие меры (предупреждение криминальной виктимизации пожилого населения), специальные (недопущение реализации виктимных свойств и качеств пожилых людей), индивидуальные (индивидуально-профилактическая работа с лицами пожилого возраста, которые с большей вероятностью могут стать жертвами преступлений).

Сочетание общесоциальных и специально-криминологических предупредительных мер в адаптации лиц рассматриваемой категории к новым возможностям, угрозам и рискам цифрового мира является неотъемлемым условием обеспечения виктимологической безопасности пожилых людей, приоритетной задачей каждого политико-организованного сообщества.

УДК 343.24

П.Н. Высоцкая

ПРОФИЛАКТИКА НАРУШЕНИЙ ПРАВИЛ ВНУТРЕННЕГО РАСПОРЯДКА ОСУЖДЕННЫМИ К ОГРАНИЧЕНИЮ СВОБОДЫ С НАПРАВЛЕНИЕМ В ИСПРАВИТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ОТКРЫТОГО ТИПА

В соответствии с требованиями уголовно-исполнительного законодательства одной из основных задач деятельности уголовно-исполнительной системы является профилактика правонарушений среди осужденных, что в свою очередь служит мерой предупреждения совершения повторных преступлений осужденными как в период отбывания наказания, так и после их освобождения. На этом этапе необходимо разграничить понятия «профилактика правонарушений» и «предупреждение правонарушений».

Так, под профилактикой правонарушений понимается деятельность по выявлению причин правонарушений и условий, способствующих их совершению, принятию мер по их устранению, воздействию на социальные процессы и явления в целях недопущения противоправного поведения. Предупреждение правонарушений, помимо воздействия на причины и условия их совершения, включает в себя еще и выявление правонарушителей, а также предупредительные меры, направленные на их исправление. Профилактика не тождественна предупреждению правонарушений, они соотносятся как вид с родом. Профилактика является составной частью предупреждения, которая по широте и глубине упреждающего воздействия наиболее важна и эффективна.

Целью уголовно-исполнительного права является обеспечение исполнения наказания и иных мер уголовной ответственности таким образом, чтобы оно служило не только наказанием за совершенное деяние, но и исправляло осужденных. В свою очередь, исправление осужденных является одним из средств противодействия преступности в целом и выражается в формировании у лиц, преступивших закон, готовности вести правопослушный образ жизни. Один из основных аспектов юридически значимого поведения при формировании этой готовности – соблюдение установленных обществом правовых предписаний, а в случае осуждения лица к наказанию – выполнение им дополнительных правовых предписаний.

Порядок отбывания наказания осужденными строго регламентирован. В частности, в исправительных учреждениях открытого типа (ИУОТ) действуют правила внутреннего распорядка (ПВР) ИУОТ, утвержденные постановлением МВД Республики Беларусь от 13 января 2017 г. № 15. Целью установленных правил поведения осужденных является социализация осужденного, выработка полезных навыков, а также соблюдение общечеловеческих норм поведения (например, п. 51.8 – содержать в чистоте и порядке жилые помещения и помещения общего пользования, п. 51.11 – иметь опрятный внешний вид, п. 51.12 – соблюдать правила личной гигиены, п. 51.15 – быть вежливым).

Следует отметить, что большая часть осужденных, отбывающих наказание, не допускает нарушений порядка и условий отбывания наказания. Вместе с тем меры профилактики совершения правонарушений должны применяться ко всем осужденным одинаково принципиально представителями всех служб ИУОТ (оперативной, надзорной, специальной, дежурной, службой организации исправительного процесса), как к осужденным, допускающим нарушения ПВР, так и к осужденным положительной направленности. Например, при проведении досмотровых и обысковых мероприятий по прибытии осужденных из-за пределов территории ИУОТ следует подвергать досмотру всех без исключения лиц одинаково тщательно, при проведении проверок осужденных на рабочих местах – подвергать проверке не только осужденных, состоящих на профилактическом учете, либо допускаявших нарушения ПВР, а всех, как предусмотрено требованиями ведомственных нормативных правовых актов.

В то же время, нахождение значительного количества лиц, совершивших уголовно-наказуемые деяния на ограниченной территории ИУОТ, уже само по себе создает криминогенную обстановку. Не все осужденные готовы неукоснительно соблюдать установленные правила поведения, отдельные нарушают порядок и условия отбывания наказания, а нередко совершают преступления.

Так, осужденный, не допускающий нарушений ПВР, усыпив бдительность сотрудников своей мнимой положительной направленностью, а также пользуясь отсутствием принципиального подхода со стороны сотрудников ИУОТ при проверках его на рабочем месте, может допустить нарушение п. 51.22 ПВР, предписывающего в течение рабочего времени находиться на рабочем месте, и в период своего отсутствия может совершить одно или несколько преступлений. При этом причастность именно этого осужденного к совершению преступления может долго оставаться неустановленной, так как сотрудники ИУОТ ошибочно полагают, что осужденный в период совершения преступления находился на рабочем месте.

Это предопределяет необходимость профилактической работы на всех этапах отбывания наказания и со всеми осужденными. При этом сама по себе профилактическая работа должна проводиться всеми сотрудниками ИУОТ в части их касаю-

щейся. Следует организовать надлежащее взаимодействие и взаимообмен информацией между всеми службами. Наличие нарушений установленного порядка отбывания наказания свидетельствует о необходимости совершенствовать процесс профилактики правонарушений в ИУОТ: разрабатывать современные комплексные планы, оптимизировать штатную структуру ИУОТ, внедрять передовые инженерные системы охраны и надзора, методики проведения воспитательных мероприятий. Другими словами, данный процесс является многогранным и охватывает все аспекты исполнения наказания в ИУОТ с момента прибытия осужденного в учреждение до его освобождения.

Стоит учитывать, что данные профилактические мероприятия желательно продолжать и после освобождения во взаимодействии администрации ИУОТ с уголовно-исполнительными инспекциями территориальных органов внутренних дел.

Таким образом, приучение осужденных к соблюдению порядка и условий отбывания наказания в виде ограничения свободы с направлением в ИУОТ, контроль и предъявление одинаковых принципиальных требований сотрудников ИУОТ к осужденным, независимо от их поведения, – неотъемлемая составная часть профилактики правонарушений и преступлений, совершаемых осужденными указанной категории.

УДК 343.8

С.Л. Гайкович

СУЩНОСТЬ «МУЛЬТИРЕЖИМНЫХ» (ГИБРИДНЫХ) ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

Осуществляя анализ порядка изменения условий отбывания наказания в виде лишения свободы на определенный срок путем перевода в другое исправительное учреждение (ИУ) следует остановиться на комплексных, или «мультирежимных» (гибридных), учреждениях, успешно функционирующих в ряде государств. Сущность системы данных учреждений заключается в создании на охраняемой территории одного ИУ изолированных участков с различным уровнем правоограничений (условий режима) для осужденных. Например, уголовно-исполнительным законодательством Российской Федерации предусмотрена возможность функционирования в пределах ИУ участков для осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы в условиях строгого режима, отбывающих наказание в облегченных условиях, участков лечебно-исправительного учреждения, исправительной колонии общего режима, воспитательной колонии, исправительной колонии-поселения (ИКП), тюремного участка.

Заслуживает внимания позиция одного из авторов дефиниции «мультирежимность» В.А. Уткина, относящего указанный термин к основам международной пенитенциарной политики, сочетающей в себе черты колоний и тюрем.

Соглашаясь с точкой зрения данного ученого, отметим, что к основным критериям, определяющим вид ИУ, относятся степень изоляции от общества («полуоткрытые» и «закрытые» ИУ) и способы размещения осужденных. Во втором критерии выделяются исправительные колонии (осужденные находятся в общежитиях) и тюрьмы (покамерное размещение). Помимо камер штрафного изолятора и помещений камерного типа законодательством предусмотрено наличие запираемых помещений.

В соответствии с законодательством в указанные помещения могут быть переведены лица, склонные к ущемлению прав и законных интересов других осужденных и к неповиновению законным требованиям сотрудников учреждений, а также способствующие совершению правонарушений. Наряду с указанной категорией обоснованно включение в данный перечень лиц, имеющих склонность к созданию либо провоцированию групповых эксцессов, нападению на представителей администрации, насильственным действиям сексуального характера. Таким образом, суть рассматриваемого перевода заключается в изоляции лиц устойчивой отрицательной направленности от положительно настроенной части осужденных посредством размещения в отдельном отряде и усиления надзора.

В то же время, анализируя функционирование «полуоткрытых» ИУ, следует подчеркнуть, что в отечественную уголовно-исполнительную систему целесообразно внедрить положительный зарубежный опыт оборудования изолированных отделений полуоткрытого типа (участков ИКП) в пределах периметра ИУ различных видов, которые по своей сути являются «мультирежимными» ИУ. Такие ИУ будут обладать следующими преимуществами: сокращение расходов на этапирование осужденных; обеспечение благоприятных возможностей для родственников, посещающих осужденных, способствуя тем самым поддержанию и сохранению социально-полезных связей; облегчение адаптации перед освобождением; последовательность реализации принципа дифференциации и индивидуализации исполнения наказания.

Идея создания комплексных ИУ согласуется также с нормами, закрепленными международными стандартами. Так, правило 11 Минимальных стандартных правил в отношении обращения с заключенными предписывает содержать различные категории осужденных в отдельных ИУ либо разных частях периметра одного учреждения. Предложение о создании в пределах охраняемой территории ИУ локальных участков с различным уровнем правоограничений поддерживают более 50 % осужденных и сотрудников ИУ.

К потенциальным рискам функционирования ИУ подобного типа относятся наличие возможности неправомерного взаимодействия различных категорий осужденных (в случае упущений в обеспечении надзора) и обязательное наличие у сотрудников ИУ более широкого спектра профессиональных компетенций.

Вместе с тем преодоление возможных трудностей обусловлено в первую очередь повышением уровня профессионализма сотрудников ИУ. Кроме того, в целях экономии бюджетных средств акцент следует сделать не на строительстве новых учреждений, а на реорганизации действующих ИУ, архитектура которых позволяет создать в пределах их периметра изолированные участки посредством установления рубежей фортификации (инженерных ограждений, обеспечивающих охрану и надзор).